

# 多地延长婚假,政策如何更好落地?

不久前,四川省卫健委公布《四川省人口与计划生育条例(修正草案征求意见稿)》,拟延长婚假,最长延至25天,婚假期间视为出勤,工资福利待遇不变,引发社会关注。近年来,为鼓励适龄婚育,不少地方调整了婚假时长。记者调查发现,目前各地婚假长短不一,短则3天,长至30天。婚假真正落地情况如何?

## 1 全国多地婚假延长

据不完全统计,除四川外,全国已有包括山西、河北等在内的27个省份延长了婚假,延长后的婚假时长在10至30天不等。

“延长婚假,有助于促进生育和缓解人口下行压力。”青海省海南州人力资源和社会保障局事业单位人事管理科科长牛寿山说。

记者了解到,地方婚假主要依据1980年发布的《关于国营企业职工请婚丧假和路程假问题的通知》中的有关规定,按照3天婚假标准执行。一段时间以来,为鼓励晚婚晚育,各地在人口与计划生育条例中规定了天数不等的“晚婚假”或延长婚假。

2015年,全国人大常委会审议通过关于修改人口与计划生育法的决定,删掉了有关鼓励晚婚晚育的规定。2021年,全国人大常委会再次对人口与计划生育法进行修改,其中提出“国家提倡适龄婚育、优生优育”。

各地随之修订省级人口与计划生育条例,取消了有关“晚婚假”的规定,多地结合实际延长了婚假天数。比如,山西省规定依法办理结婚登记的夫妻可以享受婚假30日;河北省规

定,依法办理结婚登记的公民,除享受国家规定的婚假外,延长婚假15天;河南省规定,依法办理婚姻登记的夫妻,除国家规定的婚假外,增加婚假18日,参加婚前医学检查的,再增加婚假7日。

去年下半年以来,浙江、山东、湖北也陆续宣布延长婚假。浙江省规定,依法办理结婚登记的职工,享受婚假13天;山东省规定,依法办理结婚登记的公民,享受婚假15日,参加婚前医学检查的,再增加婚假3日;湖北省规定,依法办理结婚登记的职工,在享受国家规定婚假的基础上,延长婚假至15天。

中国人民大学公共管理学院教授许光建说,目前大幅延长婚假的主要是一些人口呈现负增长态势的地区,延长婚假意在鼓励年轻人结婚,进而提升生育水平。

“婚假的设置,一般要综合考虑本地区的人口结构、婚育状况、企业承受能力等因素。不同地区的经济发展水平和人口结构存在差距,导致婚假时长也不尽相同。”北京市京师律师事务所婚姻家庭专业律师魏绍玲说。

## 2 部分行业“有假不能休”“有假不敢休”

记者采访发现,多地虽然延长了婚假,但在不少行业,婚假时长被“打折扣”较为普遍,“有假不能休”“有假不敢休”不在少数。

一些地方发布延长婚假的消息后,一些网民发表了“延长没用啊,请假公司又不批”“延长不等于批准”等类似评论。

北京市某互联网公司员工张雷说,休婚假要排队,而且很少有人能真正休满。“北京市规定婚假为10天,但我只申请到了5天。”张雷说。

劳动法规定,劳动者在法定休假日和婚假期间以及依法参加社会活动期间,用人单位应当依法支付工资。记者梳理发现,目前,大部分地区规定,婚假期间,职工享有的工资、奖金、福利待遇不变;但在规定落地过程中,仍有不少公司“给假不给薪”“休假就扣工资”。

“如果只休几天没关系,但超过10天就要

扣工资。”山西省某建材公司职员王力(化名)说,“老板表示不知道婚假相关规定。”

据了解,延长婚假后,按规定,企业需要支付假期工资,一些企业尤其是小型企业较为抵触。

安徽省某模具公司有关负责人告诉记者,员工休婚假期间,会安排其他同事分担工作,或者聘请临时工作人员补充岗位。“但碰上员工集中休婚假就很麻烦,难以在短时间内协调补充人力。”

“较长时期的婚假,意味着公司要支付额外的代班人员费用,还要承担工作效率下降的损失,确实会产生一定负担。”青海省某畜牧企业负责人向记者坦言。

记者在调研中还发现,个别省份婚假仍为3天,年轻人多反映不够休。



网络图片

## 3 婚假政策如何更好落地?

如何才能让职场人真正享受到婚假政策“红利”?

魏绍玲说,从全国层面看,异地嫁娶日渐增多,婚姻半径越来越广,建议执行3天婚假的省份适当进行延长。

7月30日,民政部公布数据显示,2025年上半年结婚登记353.9万对,同比增加10.9万对。今年5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,婚姻登记实现“全国通办”,内地居民申请结婚登记不再需要出具户口簿,可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理,旅游也可以就地结婚。今年七夕当天,广东省领证的1万对新人中,“全国通办”有2000多对。

大力提倡适龄婚育的同时,婚育支持体系应当更加完善。“地方应进一步细化婚假规定,明确婚假期间工资的发放标准和发放程序,切实保障员工的合法权益。”许光建建议,劳动监察部门应定期抽查用人单位执行婚假规定的情况,同时对执行过程中存在的问题进行总结和改善,保证婚假制度得到有效实施。

受访专家表示,婚假政策真正落地,离不开用人单位的理解和支持,要兼顾好职工合法休假和企业正常运转,探索建立更加合理的休假成本分摊机制。

“用人单位可以采取弹性工作制,允许员工在婚假前后调整工作时间,从而减轻劳动者休假带来的影响。”魏绍玲建议,视情调整优化税费优惠政策,帮助用人单位分担部分假期成本,提升落实婚假的积极性。

“婚假设置要与社会经济发展相适应,平衡好劳动者休假需要、企业负担之间的关系,让企业落实起来不再犹豫,让年轻人休起来更有底气。”许光建说。

(据新华社电)

## 欢迎刊登/分类信息

刊登热线:0951-6014331

### 遗失声明

●岳海英遗失由宁夏房地产开发集团有限公司开具的湖畔嘉苑四期1-118号地下车位款发票一张,票号:03881253,金额:125000元,声明作废。

●宁夏嘉泰进出口有限公司(统一社会信用代码:916401007359692775)遗失财务专用章一枚,

声明作废。

●宁夏嘉泰进出口有限公司遗失营业执照正副本,统一社会信用代码:916401007359692775,特此声明。

●宁夏驰瑞机电设备有限公司(统一社会信

### 遗失声明

我公司宁夏壹留学教育咨询有限公司遗失由大世界房地产开发有限公司开具的大世界商务广场2305-1/2305-2号房的履约保证金收据两张:金额:13900元,票号:07305/18725。请贵公司协助办理退费事宜。如果后期出现以此收据向贵公司申请退费的个人与公司,贵公司都可不予理睬,所牵扯的经济损失和法律纠纷与贵公司无关,现向贵公司说明情况。特此声明

### 营业房出租

本单位现有胜利南街云翠园小区、民族北街21小附近营业房数套,另有民族北街21小附近办公楼数间,苏商产业园办公楼、亲水花园办公楼、温和瑞锦酒店公寓,现对外招租,适合各种经营范围,价格面议,本广告长期有效。

有意者请致电:13895487822 杨女士

用代码:91640100MA7743PA79)遗失公章一枚,声明作废。

●姜飞飞遗失与宁夏金耀置业有限公司签定的万科理想新都苑西区3号商住楼2单元201室购房合同正本,合同编号:YS20230203736,特此声明。



登广告 办挂失 登公告 今日有



刊登热线:18909588251(微信同号)

